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(Podává Dr. Ant. Cvr. S t o j a n ,  předseda ústřed. výboru »Apoštolátu sv. 

C. a M. pod ochranou bl. Panny Marie«.)

Sv. Cyríll a Method na cestě k předkům naším.
iDalši část.)

ydavše sc na cestu přes Bulharsko, obrácené již před 
tím na křesťanství, neopomněli nikde příležitosti k u- 
tvrzování náboženství«, dí sv. Otec Leo XIII. v okruž

ním listě už zmíněném. Tehdejší Bulharsko bylo rozsáhlejší, 
zabírajíc i jihovýchodní Uhersko a Valašsko. Bylo už křesťan
ským.

Mocný král bulharský Krumus mnoho křesťanu, biskupů 
a kněží z vydobylých krajin do své říše přivolal, kteří stali se 
kvasem pro Bulhary, takže víra Kristova sc rozmnožovala a 
k milosti Boží upevnila. Nebyli Bulhaři původně národem slo
vanským, nýbrž neslovanským, národem uralsko-čudským. 
Když si Slovany podmanili, kteří vzděláním nad ně vynikali, 
vidíme ten neobyčejný zjev, že podmanění své podmanitele 
přetvořili, že jazyk podmanitelé od podmaněných přijali, se 
Slovany splynuli a Bulhary se nazývali. Naši sv. bratří na cestě 
k Moravanům rozsévali símě víry Kristovy, a kde už zaseto 
bylo, svlažovali je.

Rádi máme obrázek sv. Cyrilla a Mcthoda, kde pospolu 
jsou vyobrazeni uprostřed majíce kříž, sv. Cyrill s knihou, sv. 
Method s obrazem posledního soudu. Tímto obrazem piý učinil 
sv. Method bulil, krále Borise synem milosti Boží. Vykládá o 
tom legenda bulharská: Sestra Borisova upadla do zajetí, v 
němž se stala křesťankou. Když ze zajetí se navrátila, vše
možně usilovala, by zarytý pohan bratr král Boiis přijal sv, 
křest. Pokoušeli se o to i )iní, avšak marně. Posléze sv. Met
hod nakreslil obraz posledního soudu. I vyložil králi význam

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. P an n y JVlaríe.
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obrazu, objasnil radost a pokoj, kteří zachovávají přikázání 
Boží, a hrůzy těch, kteří opovrhuji milostí Boží. i pojal strach 
krále Borísa, a milost Boží dokonala dílo. Dalť se pokřtiti. Ze 
strach nahnal Borisovi, byl zván od Moravanů strachotou. Ve 
starých modlitebních knihách všudy nacházíme »sv. Crho 
Strachoto, orodujte za nás!« U Dědic u Vyškova máme kapli 
se studánkou zvanou od nepaměti Strachotinkou. Ač v poslední 
době začalo se dokazovali, že se má iíkafi »Methodka«, neujalo 
se pojmenování to, a zůstalo vše při starobylém podání. Zesnu
lý poslanec Ig. Wurm, jenž v Dědicích 7 roků kaplanoval, vy
pravuje v kalendáři Moravanu z r. 1861 toto: »Severně od 
Dědic asi čtvrť hodiny vzdálí ční Hrádek, zašlé sídlo Miloty, jenž 
zradil krále Otakara. Významný jest to výběžek jedné stráně 
utišeného údolí táhnoucího se severozápadně do moravského 
středohoří, v němž řeka Haná bere původ. Po toku Hané při
putovali naši blahověstové Cyrill a Method za parného dne ke 
Hrádku,, kdež je očekával zástup Moravanů práhnoucích po 
slově Božím, jež tak přremně se linulo z úst jejich apoštolských. 
Ač byli cestou umořeni, nemoldi svati mužové prosbám našich 
slovanských praotců odolati. Slunečné vedro a namáhavé vyu
čování vysílilo sv. Cyrilla tak, že omdlev klesl na zemi. Uzřev 
nehodu přiskočil Methcd a pojal bratra milého v náručí, dovo
lávaje se vroucnou modlitbou na Bohu čerstvé vody, jež se 
také skutečně ze skaln-ho břehu vyšinula. Sv. Method smáčel 
siné skráně bratrovy o zvlažoval palčivá ústa Cyrillova chlad
ným proudem a povzkřísíl ho ze mdlob. Od těch dob má okolní 
lid nevysychající studýnku ve svaté úctě, přikládaje jí silu lé
čivou ve všech neduzích. Od neparm 'i jest zbudována nad Stra
chotinkou — tak zří její název — jednoduchá kaplička ozdo
bená obrazem sv. apoštolů našich.« Plamiltonští — dědina u 
studánky — užívají vody na vaření a na pití. Vážnost Slracho- 
tinky zmohla se ještě více r. 1856, kdy cholera zuřili počala..’ 
Nikdo z Hamiltonských nerozstonal se na choleru, ač ve far
nosti mnoho jich na choleru zemřelo. Odbočili jsme, abychom 
vysvětlili obraz posledního soudu v rukou sv. Methoda dle sta
rého podání. Později rozliční řečtí i latinští kněží působili v Bul
harsku. Král Boris obrátil se k papeži Mikulášovi s různými o- 
tázkami, na kteréž papež dal 106 převzácných přesvědčivých 
odpovědí, čímž rovněž konal apoštolské dílo. Když po smrti sv. 
Methoda jeho žáci vyhnáni byli z Moravy, utekli se do Bulhar
ska, kdež pokračovali v díle svých prvoučitelů. Byl to přede
vším sv. Kliment, jenž sepsal život jejich, Naum, Angelar a Sáva. 
Rozkol později zachvátil Bulharsko. Úcta sv. Cyrilla a Methoda 
tam však nevyhynula, nýbrž živě se tam udržela a nyní znova 
rozkvétá. Svátek jejich slaví se s neobyčejnou slávou. Převzác
né chrámy připomínají na ně a mocně volají a vybízejí ku sblí
žení obou církví.
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Ad. Jašek.

Velehradské slavnosti 1920.
V rcholem velehradských slavností stává se za po- 

sledních let svátek cyrillomethodějský. Jest to na 
Velehradě nejen svátek Slovácká, nýbrž svátek 
celé Moravy a Slovenska, ba i Čech. Odevšad při

cházejí poutníci nejen ojediněle, nýbrž i v procesích. Nádherné 
kroje slovácké tu hýřívají, vše prcudí, zpívá, všechny ohromné 
prostory nádvoří, chrámové, dvorany, zámecké, vůkol kostela 
a na silnicích bývají plničky, průvod střídá se za pí úvodem, n i 
několika místech se káže, řečnívá atd., lak žc ruch je neoby
čejně čilý a pestrý.

Letos počet účastníků převyšoval léta jiná. Zvláštností 
byla staroslovanská (glagolská) mše sv., jež cd dob cyrillo- 
methodéjských poprvé opětné zaznívala na Moravě. Nescházel 
však ani letos staroslovanský obřad východní, jenž měl i hor
livé zpěváky domácí ze Slovenska, tak že vystřídaly se tu o 
svátku cyrillomethodějském čtyři obřady mešní.

Jak  rozsahem a obsahem tak i zevnějškem slavnostní den 
cyrillomethodějský byl nádherný, převzácný.

Pouť Apoštolátu sv, Cyrilla a Methoda.

Třeba že nebe nepřálo, přece bylo patrno, že pout Apo
štolátu sv. Cyrilla a Methoda opětně vzrůstá a účastníků rok 
za rokem po válce přibývá. Slovanská otázka náboženská stojí 
v popředí slovanských otázek na jihu i severu slovanském a 
a naše široké vrstvy lidové jsou s ní obeznámeny, mají na ní 
živý zájem a jeví pochopení pro ni.

Průvod po příchodu od Cyriliky uvítal ve svatyni rektor 
kolleje vdp. Ant. Ostrčilík, vyličuje Velehrad jako slovanský 
Betlem, kolébku křest, osvěty a první vinici Páně u Slovanů a 
vyzývaje k horlivosti a vytrvalosti v prácí apoštolátní. Obvyklé 
pobožnosti a sv. požehnání udělil vdp. kanovník senátor dr. 
Stojan.

Při společné večeři u Heroldů krásně pěl sbor nadšených 
pěvců z Vel. Kunčic za vedení sbormistra p. Hrubiša. Večer 
zvonily hrany celou hedinu za zemřelé členy Apoštolátu.

V pondělí ráno při slavných bohoslužbách, jež sloužil dp. 
farář drysický Vaculík za přísluhy prof. V. Horáka a Karla 
Klementa, podjáhna z Prahy, na intenci vdp. assessora Vycho
dila za sjednocení Slovanů, opětně osvědčil se sbor velkokun- 
čický. Účastníci pouti přistoupili ku společnému sv. přijímání. 
U vedlejšího oltáře sloužil katecheta Ad. Jašek mši sv. za ze
mřelé členy Apoštolátu; kondukt a modlitby za ně vykonal se
nátor dr. Stojan.
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O 8. hod. zahájil předseda Ústředí Apoštolátu dr. Stojan 
valnou hromadu a vyzval, aby jednatel Ad. Jašek podal jedna- 
telskou zprávu. Zní takto:*)

Dosud mocně víří bouře a zvedají se hrozivě vlny světové 
války. Všechny země evropské buď jsou již zachváceny uvnitř 
nebo stojí na sopečné půdě, z níž hrozí vypuknouti příšerná 
lavina Izvrácejiící a ničící nejen dosavadní řád společenský, 
nýbrž i nejvyšší ideály náboženské, znehodnotiti cenu ducha, 
stihnouti svět úplně s výšin nadpřirozených a upoutati jej cele 
jen člověku pozemskému, hmotnému.

Největší říše slovanská jest ovládána těmito zásadami a 
zmítána nevykvašenými myšlenkami, hoříc na celém ohrom
ném rozsahu válečným zžíravým plamenem, a ostatní země 
slovanské nemohou dosud politicky uklidniti a utvrditi mladého 
bytí ani uvnitř ani zevně hranic svých. Všude zvedá se mocný 
odpor proti minulosti osvědčeným zásadám křesťanským, na 
nichž vyrostla slovanská osvěta, s nimiž život slovanský po 
staletí srostl a které společnosti slovanské takřka přešly v krev

Za takových nesmírně neutěšených a těžkých poměru pra
coval Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda v 27. roce trvání svého. 
A.le i tak pracoval Apoštolát dle možnosti, kde se mu naskytla 
příležitost, aby víru cyrillomethodějskou utvrzoval a upevňoval 
v-srdcích slovanských. Chystali jsme misionáře na Rus. Žijí tam 
totiž naši krajané, kteří se v druhé polovici minulého století 
do Ruska vystěhovali, založili samostatné obce, a některé si 
uchovali i víru katol. uprostřed pravoslavného moře. Za války 
přišli ve styk s našimi čes. vojíny a vyslovili prosbu, aby jim 
byl poslán český kněz. Ústřední výbor Apoštolátu se rád to
hoto počinu ujal, vybídl v novinách, aby se tam hlásili a z ně
kolika přihlášených kněží vybral jednoho za misionáře do kra
jin kavkazských (hlavně pro okolí Novorossijska), a dva měb 
jiti na Ukrainu. Onen první byl opatřen různými pomůckami, 
obrazy a knihami náboženskými, rouchy a potřebami bohoslu
žebnými v ceně na 20.000 K, ale válečná nejistota jej zdržela 
doma, tak že se nemohl odvážiti na cestu.

Též jiné příležitosti vejiti ve styk s Ruskem v záležito
stech církevních na podkladě náboženském vyhledával Apošto
lát. Projevovalo se u politických činitelů v naší republice přání, 
studovati poměry ruské na místě, a chovala se naděje, navázati 
styk s Ruskem. Výpravy té po stránce náboženské a církevní 
chtěl se sůčastniti i náš Apoštolát. Dosud však nenadešel onen 
vhodný okamžik.

Že misionářům, náboženským činitelům a náboženské my
šlence vůbec vede se na Rusi velmi zle, lze souditi ze souhlas
ných sporných zpráv zcela jistě. V bouřích těch získala unie 
i mučedníka ve zdatném velehradském pracovníku a usilov

*) Duchovni správcové a horlitelé Apoštolátu se prosí, aby podali zprávu 
o činnosti spolku tam, kde spolek je založen.
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ném průkopníku unie, sjednoceném biskupu Fjedorovu, jenž 
byl od bolševiků úkladně zabit na misijní cestě do Petrohradu.

Spolek sv. Rafaele vydržuje v Brémách kněze, který pro
kazuje vystěhovalcům skutky duchovního i tělesného milosr
denství. Dosud tam působí P. Prachař, jenž však při úmorné 
32 leté práci již sestaral, a v dohledné době bude pro tuto 
stanici třeba kněze nového, který by lam misijně působil. Musí 
se ovšem dorozuměti ve všech slovanských řečech, kromě něm
činy znáti i maďarštinu a anglicky. Apoštolát snaží se najiti 
takového misionáře. I po válečném ruchu bude místo to vy- 
stěhovalecky velmi důležito: pro nesmrtelné duše dozrává tam 
vždy hojná a požehnaná žeň.

Skutek účinné křesť. lásky prokázal Apoštolát též našim 
krajanům ve Vídni; bylif tam vydáni nesmírné bídě, nouzi, 
hladu a zimě. Proto vyzval předseda Ústředí vdp. kanovník dr. 
Stojan jménem Apoštolátu šlechetné lidumily, aby vzali naši 
krajané přes zimu nějakého českého školáka z Vídně k sobě. 
Takto bylo poskytnuto několika dětem teplejší a útulnější mí
stečko u dobrých našich lidí na Moravě, zač jim vyslovujeme 
upřímné »Pán Bůh zaplať«!

Nespouštěli jsme se zřetele ani založení zamyšleného no
vého kláštera se slovanskými mnichy na posv. Velehradě; my
šlenku tu jsme šířili a pro její uskutečnění pracovali doma i za 
hranicemi. Začátek jsme chtěli učiniti v Kroměříži. Avšak ne
příznivé poměry, nesnadná možnost osobního styku s vlivnými 
činiteli zahraničními ztěžovala rozvoj myšlenky.

Účinnější a úspěšnější práce pro snahy sjednocení církev
ního naskytla se jižním odborům Apoštolátu.

Po prohlášení scelení a osamostatnění Jugoslávie brzy 
projevily se u vlivných a činných pracovníku, napřed profesorů, 
pak i biskupů na straně pravoslavné i katolické snahy po sblí
žení, lepším vzájemném poznání a vzájemné podpoře ve věcech 
náboženských. Na straně katol. jak u Charvátů tak zvláště u 
Slovinců živým a širokým proniknutím Apoštolátu a nepřetr
žitou prací unionistickou prcf. dra Grivce, jenž přes dvě leia 
působil na bohosl. fakultě v Záhřebe, půda byla připravena, 
proto snahy ty byly u veškerého kléru i mezi lidem a v tisku 
jiadšeně pozdraveny a vyslovována živá touha po jich splnění. 
Připravenost ta ovšem schází u kléru a lidu srbského, v němž 
vězí hodně předsudků proti Římu, a slovo unie má u nich do 
sebe cosi pokořujícího, nenárodního, něco, co by dle jejich 
předsudků porušilo pravoslavnou víru, oloupilo o samostatncst 
a odnárodnilo. Avšak naprostá dobrovolnost a otevřenost, s 
jakými obě strany přicházely si vstříc, dovedla i tu najiti cestu, 
která by vedla k srdcím pravoslavným. Nemluveno totiž o unii 
— sjednocení — nýbrž jen o sblížení a vzájemné podpoře k 
udržení a uplatnění společných křesť. zásad v Jugoslávii. Obě 
strany radostně vyznávají, že je daleko více toho, co mají spo-
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léčného, než toho, co je dělí. Směr svobodomyslný, protinábo
ženský a bezvěrecký počíná i tam silněji vanouti, a proto spo
jují se katolíci a pravoslavní, aby mu mohli spojenými silami 
ričínněji a rázněji čeliti. Tak se sbližují obě církve na obranu 
náboženského života a křesťanského rázu vlasti své. Obě strany 
připouštějí, že z této vzájemné podpory, poznání a sblížení 
může za pomoci milosti Boží dojili k sjednocení úplnému.

Nemálo k tomu přispěly návštěvy dvou vynikajících kardi
nálů západu. Byl to anglický kardinál Bouřné z Londýna, jenž 
přišel seznámit se s církevními poměry v Jugoslávii, obšírně 
se dal poučiti o našem Apoštolátu, podal zprávu o něm v Římě, 
slíbil, že Apoštolát zavede i mezi katol. Angličany. Když tento 
kardinál vloni a letos francouzský kardinál Dubois z Rouena 
přicházeli z Bělehradu do Záhřebu, doprovázel je pravoslavný 
profesor kněz dr. Vojislav Janič. Tento mluví docela otevřeně 
o unií s církví katolickou, ač na druhé straně nelze zapři ti, že 
tytéž myšlenky chová i o církvi anglikánské.

Vloni navštívil v Záhřebe arcib. dra Bauera, jehož dvůr 
pro význam katolicismu v Jugoslávii a pohostinství stal se stře- 
dištěm oněch snah, pravoslavný biskup Dosítej Vasič z Nise, 
muž to pro učenost a vážnost těšící se u pravoslavných veliké 
oblibě, aby ujednali určitý společný postup na obranu nábožen
ství v Jugoslávii. Je  ochoten modliti se s katolíky v Apoštolátu 
na úmysl sjednocení.

Záhřebský arcibiskup dr. Bauer, splitský biskup dr. Garič, 
sarajevský biskup dr. Šarič, križcvacký sjednocený biskup dr. 
Njaradi a záhřebský světící biskup dr. Premuš měli porady v 
Bělehradě s pravoslavnými vladykami o společném hájení práv 
církví, o pozemkové úpravě a o škole. Hosti! je všechny běle
hradský metropolita.

Minulého roku konal se v Záhřebe katechetský sjezd, je
hož se účastnili i pravoslavní, utvořili společný stálý výbor, 
práce a usnesení jejich společná schválil' veškeren katol. i 
pravoslavný episkopát Jugoslávie.

Tím, že jugoslávské vojsko ponechalo si vojenské kuráty, 
přijdou katol. kněží i do Srbska a dají příležitost Srbům se- 
známiti se aspoň poněkud s církví katol.

Bylo usneseno vydávati náboženský a církevní časopis, 
do něhož by přispívali katolíci i pravoslavní. Činí tak iiž do 
Sv. Cecilie, listu pro církevní hudbu, kam z pravoslavných 
píší prof. dr. Vojislav Janič, biskup Dositej a skladatel Hristič.

To jsou přeradostné zjevy pro náš Apoštolát. Za 1000 let 
nešťastného rozkolu jest to poprvé, co z vlastního popudu bez 
jakéhokoli vnějšího nátlaku scela dobrovolně scházejí se katol. 
biskupové s pravoslavnými vladykami k poradám o společných 
náboženských a církevních záležitostech. Krátkozraký v ději
nách a v dušesloví národů byl by, kdo by očekával za rok, 
dva, snad desíteletí spojení obou církví. Vždyť rozkol též ne
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vznikl za století, ani ledy opětné sjednocení nemožno očeká- 
vati výsledkem nějaké schůze byť sebe vlivnějších osobností 
nebo byť i sebe srdečnějších a sebe upřímnějších porad. Jest 
si jen přáti, aby bylo pokračováno, co tak slibně začalo, a aby 
pomáhala milost Boží skláněli srdce lidská nad dílem tak ve

likým. A k tomu jest třeba zvláště naší modlitby. I to, co už 
se stalo, nepřičítáme vlivům politickým ani počínání čistě lid
skému, nýbrž milosti Boží, kterou vyprošuje denně tolik desítek 
tisíců členů našeho Apoštolátu. Pán Bůh nám ukazuje, že ne
modlíme se nadarmo. Proto neodpírejme této pomoci dílu Bo
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žímu. Sami snad ničím jiným k tomu přispeti nemůžeme, tedy 
za to tím vroucněji a vytrvaleji se modleme!

Jak  nemalou radostí nás tyto potěšitelné zprávy z dálky 
naplňují, tak můžeme se vykázati úspěšnou činností Apošto
látu za poslední rek i doma. Letos připadla volba do Ústředí. 
Dříve jsme měli v našem Ústředí i členy z jihu, ale poněvadž 
tam Apoštolát značnou činnost hlavně vlivem veškerého iiho- 
slovanského epískopátu, který vydal o Apoštolátě společný 
pěkný pastýřský list a nařídil zavedení jeho do všech tamních 
diecesí, a pak pro těžké spojení a nesnadné společné roko
vání, rozhodli jsme se, že zvláštní sekci budeme tvořiti my na 
severu a zvláštní oni na jihu a obě sekce za předsednictví na
šeho předsedy budou jednati o důležitých zjevech týkajících se 
celého Apoštolátu, kdežto záležitosti na severu spadají do 
oboru našeho a ony na iihu do působnosti jejich. Takto z na 
šeho Ústředí vynecháni byli členové z jihu a zvoleni a potvr
zeni byli vdpp.: Vine. Horák, pref. v Litovli, Balt. Hříva, farář 
v Napajedlích, Ad. Jašek, katech, v Kroměříži, dr. Josef Klo
bouk, administrátor ve Vel. Petřvaldě, AI. Pozbyl, farář ve 
Vidci, dr. Ant. C. Stojan, kanovník a senátor v Olomouci, dr. 
Bern, Šústek, prof. v Brně, Jan Tagliafero, farář, rektor nebo 
zástupce jeho koleje Tov. Ježíšova na Velehradě. Za náhrad
níky: dr. Frant. Dvoiník, Ferd Chýlek a Frant. Kolář. Na usta
vující schůzi pak byli zvoleni za předsedu dr. Ant. C. Stojan, 
za místopředsedu dr. Bern. Šústek, za jednatele Ad. Jašek a za 
pokladníka Vine. Horák.

Schůzí měl výbor letos pět.
S největším povděkem byla přijata zpráva předsedy 

Ústředí, že jsa zpravodajem pro bohosloveckou fakultu v Brati- 
slavi vymohl tam zřízení unionistické stolice. Profesorské sbory 
diecesních účelišť byly upozorněny, že mohou žádati o docen
tům unionistickou na svých bohosl. účelištích. Bohužel že tak 
málo porozumění jeví se pro slovan. bohovědu u příslušných 
činitelů. Světské fakulty a ústavy jsou v tom ohledu daleko 
čilejší. Kde si jen mohou vymyslili nějaký obor vědy, již zřizují 
docerrtury, vydupávají si odborníky a rostou ve vědách.

Dnes na všech stranách tolik oprávněného nářku do ú- 
padku mravnosti a citu pro spravedlnost a lásku. Duše lidská 
je otupělá, odcizena Bohu, umlčována. Divotvornou moc na 
ni mají sv. misie. Prcto Apoštolát všestranně je podporuje, 
zvláště nyní po válce, aby pomáhal jimi křísiti duše lidské 
umrtvené nebo uspalé válkou a tak bodovati i národ na zdra
vém podkladě náboženském. Vybídl několik farních úřadů, aby 
sv. misie konaly, chtěje jim poskytnouti všestrannou podporu. 
Poněvadž nestačili kněži řádoví, měl na mysli, aby je konali 
i kněží světští. Za tím účelem bylo navrženo, aby se o tom 
poradili kněží na krajinských schůzích, po případě, aby byl 
zaveden i misijní kurs pro kněze hodlající konati lidové misie.
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Za podpory Apoštolátu byla letos umožněna opětné du
chovni cvičení na Velehradě pro jednotlivé stavy, jak bývalo 
před válkou. Tolik požehnání Božího spočinulo na nich! Dal téz 
podnět k některým krajinským duchovním cvičením Omladin 
a Oila, kter i r,e plně zdařila. Od mládeže santé by!c vy
sloveno přání, aby se pořádala opětně a též na jiných místech. 
Stane se tak v příštím zimním období.

Po vzoru všech velikých misijních spolkli hodlá náš 
Apoštolát zařídili mešní svaz Apoštolátu«. Mše sv. každodenně 
za živé a mrtvé členy by se sloužily na zvláště památních a 
milostných místech slovanských. Sloužily by se i za každého 
zemřelého člena, došla-li by zpráva do Ústředí o jeho úmrtí. 
Stanovy nejsou ještě ve všech podrobnostech propracovány 
a schváleny, ale chtěli bychom začiti brzy.

Pii poradách výborových jednalo Ústředí, kterak Apošto
lát pezvednouti u nás, zavésii jej po celé naší republice i mezi 
sjednocené na Podkarpatskou Rus. Bylo navrženo udržovati 
zájem o Apoštolát kázáním, přednáškami, odpoledními )pc>f 
božnostmi, oznamováním s kazatelen, ve Íarním věstníku a 
na dveřích chrámových všeho, co Apoštolátu zvláště po ná
boženské stránce se týče, a co souvisí s jeho misiemi, jako na 
př. mší sv. sloužených každoročně na Velehradě nebo od 
jednotlivých kněži za členy spolku a na jeho úmysl, apošto- 
látních odpustků, poutí, činnosti, sebrané výše příspěvků, 
počtu členů atd. Apoštolát objednává a nabídne do kostelů 
vhodné pokladničky pro sbírky na slov. misie.

Jednání o spojení Apoštolátu s Maticí cyrilometh. a 
tiskovým spolkem aspoň prozatím pro arcicliec. olomuckou není 
dosud úspěšně vyřízeno, ale povede k cíli.

Podporoval letos misijní činnost doma a na Balkáně. 
Jak už bylo řečeno, podporoval lidové misie, duchovní cvičení 
a zdejší Papežský misijní ústav sv. Cyrila a Metoda, z něhož 
mají vzejiti popředně misionáři slovanští pro Slovany. Na Bal
káně měl možnost poslati podporu jen katolickým věcem na 
Černé Hcře a v Bosně.

Při korunovačních slavnostech na Sv. Hostýně roku 1912 
zvěčnělý prelát olcmucký dr. J .  Pospíšil slíbil, že daruje 10.000 
korur. na zřízení všeslovanského akademického domu katol. 
studentstva ve Vídni. Dům ten moderně vypravený měl býti 
střediskem katol. studentstva všech větvi slov., kteří ve Vídni 
studovali, aby se poznávali, v ideálech utužovali a pěstili spo
lečně náboženského ducha a slovanskou vzájemnost. Pán pre
lát, ač několikráte ústně i písemně byl upomenut, složil pouze 
polovičku, jež s úroky vzrostla přes &00G kor. Poněvadž roz
padem říše rakouské a osvobozením Slovanstva nutná potřeba 
takového domu ve Vídni odpadá, usnesl se Ústřední výbor 
Apoštolátu, aby z peněz uložených zakoupily se akcie na zří
zení studentského katol. střediska -.Sušil« v Brně a část 1000 
kor., aby se věnovala akadem. lize v Praze.
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S touto činností Ústředního výboru předstupuji letos před 
Vás, prose, abyste uznali, že za těžkých náboženských po
měru i letos vykcnal Apoštolát pro víru cyrillcmeth. co mohl, 
požehnání Eoží že spočinulo na činnosti jeho, a prosím o 
návrhy a rady výboru, jak by měl ještě úspěšněji působiti pro 
budoucnost, v níž království Božímu na zemi mezi Slovan
stvem otevrou se zajisté nové brány,

Pak podal prof. Vine. Horák zprávu pokladniční za rok 
1919 takto:

Příjmy;

Zbytek z roku 1918 
úroky v pošt. spořitelně a záložnách 
příspěvky členské došlé pošt. spořitelnou 
příspěvky členské dešlé pošt. poukázkou
dary a o f e r v ....................................................
edber Olomoucký .....................................
dobropis v pošt. spoř. ze dvou státních úpisů

Dohromady

Vydání:

Pošt. spoř. manip. poplatek a provise 
za 50 obálek pošt. spořitelně 
za složenky a šeky pošt. spořitelny 
evidenční polatek pošt. spoř. 
evidenční poplatek Raiffeisence v Cholině 
farnímu úřadu na Velehradě na 4 mše sv.

apoštol á i t n í ..............................
z nadace Vychodilovy na 2 mše sv. 
za vkladní knížku Raiffeisenky v Litovli 
bohoslovci Mart. Juráškovi na zakoupení 

slovan. cirk. knih v Olomouci 
správě misijní školy na Velehrade 
pro knihovnu v Hosťálkovč .

Dohromady 
zůstává pro rok 1920

Výkaz jmění:

10.564 Kč. 51 hal.
177 Kč. 24 hal.

3.000 Kč. 69 hal.
923 Kč. 44 hal.

1.105 Kč. 70 hal.
3.771 Kč. 06 hal.

l 40 Kč. — hal.
19.5S2 Kč. 64 hal.

7 Kč. 25 hal.
1 Kč. 50 hal.

18 Kč. — hal.
6 Kč. 21 hal.
3 Kč. 68 hal.

20 Kč. hal!.
27 Kč. 50 hal.

1 Kč. 20 hal.

200 Kč. . . . . hal.
2.000 Kč. — hal.

100 Kč. — hal.
2.385 Kč. 34 hal. 

17.197 Kč. 30 hal.

v poštovní spořitelně . . . .
v Raiffeisence v Cholině 
v rolnické záložně v Litovli . 
v Raiffeisence v Litovli . . . .  
nadace Vychodilova (úpis vál. půjčky) 
úpis VIII. rak. válec, půjčky 
dva úpisy státní půjčky československé 
hotovost v pokladně . . . .

Dohromady

. 1.885 Kč. 66 hal.
746 Kč. 80 hal.

1.617 Kč. 60 hal.
. 10.288 Kč. 24 hal.

500 Kč. — hal.
100 Kč. — hal.

. 2.000 Kč. — hal.

. 59 Kč. — hal.
17.197 Kč. 30 hal.
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Přehled (zatímní) účtů apoštolních od 1. ledna - 30. června 1920.
Příjem ..................................................................3.517 Kč. 48 hal.
V y d á n í .................................................................. «.597 Kč. 83 hal.

méně 5,080 Kč. 35 hal.
Zbytek z roku 1 9 1 9 ..........................................17.197 Kč. 30 hal.

12.116 Kč. 95 hal. stav pokladny ke dni 30. června 1920.

Vyúčtování

darů na dům pro katol. stud. slev. ve Vídni:

Vydání,

Dar p. preláta Pospíšila \ Olomouci 5.000 Kč. — hal.
úroky z těchto pemz . . . .  1.074 Kč. 45 hal.

6.074 Kč. 45 hal.

Vydání.

Akademické lize v Fráze . . . .  1.000 Kč. — hal.
dobročín. stavit, družstvu .Sušil v Brně 5.000 Kč. — hal.
zápisné do »Sušila« a porto . • . , . 5 Kč. 80 hal.
evidenční poplatek (ve spořitelně a záložně) 14 Kč 33 hal.

6.020 Kč. 13 hal.
Příjem ............................................  6.074 Kč. 45 hal.
V y d á n í ...........................................................   6.020 Kč. 13 hal.
Zbývá ...........................................................  54 Kč. 32 hal.
kterýžto zbytek převeden do účtů apoštclátních.

Apoštolát má 25 členských podílníků po 200 K v »Suši- 
loví« v Brně.

Dp. P. Jos. Jaroš mluvil velmi nadšené o odkazu sv. 
Cyrílla a Methoda všem národům slovanským — hluboké úctě 
mariánské, která má sílu, aby sjednotila Slovany u víře. Vyklá
dá historický podklad mariánské úcty na Velehradě. Byla tu 
uctívána milostná soška P. Marie, jejíž původ sáhá do dob 
cisíerciaků (asi do r. 1200), avšak zanikla v 15. stol. Navrhuje 
pro myšlenku unie, Velehrad obnovený a nádherně upravený 
starý obraz P. Marie z řím. chrámu P. Marie Sněžné, před nímž 
klečeli sv. Cyriil a Melhod, obětujíce tu die staré legendy pře
klad staroslovanských bohoslužebných knih. Obraz takto sou
visí s Velehradem a úctou cyrilíomcthodčjskou. K němu hodí 
se výklad písně bohenadšeného pěvce: Vítejtež nám, dítky 
naše milé — dávno jsme vás tady čekali — uvedeni vás k 
Matce ušlechtilé — před kterou i my jsme flekali« atd.

Obraz jest na pokraji — vzácném to uměleckém díle — 
ozdoben ostatky českých světců s jeiich c brazy a bohatě vyklá
dán drahokamy. Dvě křídla dosud nehotová budou obsahovati 
obrazy a ostatky předních světců ze slov. krve. Dílo jest vzácná
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a drahocenná umělecká práce, do níž bohaté náboženské, vla
stenecké, slovanské a unicnistické myšlenky vložili přední naši 
náboženští umělci a myslitelé. Má býti umístěn v královské 
kapii na evangelní straně seatyně velehradské.

Člen americké mise převor Prokop Neužil líčil na to čin
nost americké ženy na poli křest, lásky a ve službách církve.

Mezi jednotlivými přednáškami zpíval nadšeně sbor vel- 
kokunčický.

Sv. požehnáním a uctěním ostatku sv. Cyrilla byla pěkná 
pouť k spokojenosti všech účastníku skončena.
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Při odpolední výborové schůzi bylo usneseno, aby se pod
nikly kroky k zavedení Apoštolátu do všech diecesí česko
slovenské republiky. Ježto pro budoucnost katol. slov. misií má 
veliký význam papežský misiní ústav na Velehradě, uvolil se 
Apoštolát na tři léta, že každého roku zajistí mu ze svých příj
mů dar 30.000 kor. Tím Apoštolát beře na sebe veliký úkol, a 
jest na všech, aby jej zdatně podporovali.

Ostatní slavností.

Sotva skončila slavnost Apoštolátu, scházeli se již boho- 
slovci ku své pouti. Byla nadšená, srdečná, obsahem hluboká. 
Vzpružila a posilnila účastníky. — Valnou hromadu na to ko
nala Pedagogická akademie, poi okovavši hlavně o dětském 
časopise a vědeckých i učebných knihách z oboru vychovatel
ství, které akademie připravuje k tisku. —-

Olomoucká skupina Společnosti sv. Cyrilla a Methoda 
vykonala rovněž valnou hromadu. Již v ročníku 1918 jsme se 
rozepsali o Společnosti, jež plní za těžkých poměrů ovšem po
malu vytčený úkol. — Katechetský kurs trvající dva dny měl 
v bohatém obsahu značný úspěch.

Tak Velehrad stává se střediskem našeho duchovního 
života: vše, co cyrillomethodějské, putuje aspoň jednou do roka 
k hrobu sv. Methodčje přehlednout činnost, načerpat nových 
sil a nových podnětů k činnorodé práci.

^m &
PozdvI Alois.

Víra naše má býfi pevná.
Víra naše, má-li nás k věčné spáse přivésti, má býti ne- 
jen obecná, abychom všechny pravdy Kristovy věřili, 
nýbrž vždy pevná, neochvějná. Bůh je pravda sama, kte

rá nemůže se v ničem mýliti a v ničem někoho klamati. Proto
0 pravdivosti slov Božích, o jeho hrozbě a zaslíbení ani v nej- 
menším nemáme pochybovati.

Pevnou víru žádá od nás Bůh i rozum, jen pevné víře 
slibuje odměnu, pochybovačnou trestal a dosud trestá.

Když Kristus Pán učil na lodičce — usnul, stala se bouře 
na moři. Apoštolově plni úzkosti jej vzbudili a volali »Pane, 
zachraň nás, hyneme« — za to však pokáral je božský Spasitel 
slovy »Malověrní, co se bojíte«. Když kdysi kráčel po moři jako 
po suché zemi, prosil Petr, aby i on tak mohl k němu přijití.
1 řekl mu Pán, aby šel. Sotva však Petr vstoupil na vodu, 
počal se topiti a volal ku Pánu o pomoc: »Pane, zachovej mne! • 
Ježíš vztáhl k němu ruku, ale hned ho pokáral: »Malověrný, 
proč jsi pochyboval.« Z toho vidíme, že Bůh žádá od nás pevnou 
víru, která nepochybuje ani o tom, že člověk může choditi po



vodě jako po suché zemi, když Bůh chce.
Takové pevné, neochvějné viie slíbil Pán Bůh všechnu 

pomoc. Řekl svým učeníkům, že větší ještě zázraky budou ko- 
nati, než on vykonal — jen když ani dost málo v srdci nebudou 
pochybovati. I kdyby řekli hoře: »Horo, vrhni se do moře« i io 
se stane, když ani dost málo v srdcích svých nebudou o tom 
pochybovati. Sám Kristus Pán praví o proroku Eliášovi: 
»Modlil se Eliáš, a nepršelo 3 roky a šest měsíců — a opět se 
modlil a zase vydala oblaka déšť na zemi.« Tak mocná je dů
věra či pevná víra v moc Boží.

Naopak každé pochybování ve víře bývá již na zemi 
ztrestáno nezdarem aneb opuštěním milostí Bozi.

Pochyboval Mojžíš, vida stálé reptání lidu, zda ještě bude 
moci vyvěsti vodu ze skály, a hned mu Bůh oznámil trest, že 
ač si tak vřele přál, neuvede lidu do země zaslíbené.

Pochyboval Zachariáš, že ve stáří by mohli býti požehnáni 
dítkem, a hned mu anděl předpovídal trest: »Že jsi neuvěřil, 
budeš němým, až se to stane« a Zachariáš ihned oněměl.

Víra pevná je odůvodněna pravdomluvností a všemohouc- 
ností Boží, a přece tak mnozí křesťané pochybují o některých 
pravdách Božích. Mnohý křesťan věří více různým pisálkům a 
tlachalům — než Bohu a Písmu sv. Dokud víra nežádá od nás 
obětí, dokud nechce, abychom jí podrobili i slabý rozum svůj, 
když mnohé pravdy náležitě rozumem svým nemůžeme pocho
pili, věříme, ale jakmile máme piinésti pro víru různé oběti, 
snésti posměch nějaký a potupu, lu raději nevyznáváme Krista 
a povinnosti neplníme.

•Jaký však je to nevděk a urážka Boží. Taková slabá, 
nedostatečná, nejistá víra k spáse sotva by nás mohla přivésti; 
proto ani dost málo nepochybujme ve víře a věřme upřímně 
pravdě Boži. Smyslové nás mohou klamali, rozum se může 
mýliti, ale Bůh nemůže se ani mýlili ani klamati.

Jos. I.epka T. J. v Římě.

Biskup Leonid Fjedorov. f
ctifíW ^ám  před sebou fotografii účastníků třetího unionisti- 

• ckého sjezdu na Velehradě r. 1911. Hledí na mne od- 
tud dvě jiskřivé oči mladistvého tehdy Fjedorova. 

Upoutal na sebe živostí a nadšením, s jakým se súčastnil všech 
prací sjezdových. Nezapomenutelným mně a snad i jiným, kteří 
byli přítomni schůzi, zůstanou jeho slova o ruských svátých.

A dnes ozdobil i on ruské nebe korunou mučednickou. 
Jeho krev skropila před rokem vypráhlou ruskou půdu, aby ji 
učinila plodnou pro království Kristovo.
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Byl zabit mezi Moskvou a Petrohrad ?.m, když spěchal, aby 
jako dobrý pastýř potěšil své ovečky v Petrohradě, Úpici pod 
knutou bolševismu.

Leonid Fjedorov narodil se v pravoslaví a studoval nej
prve v semináři své diecese, r. 1905 vstoupil do církevní aka
demie v Petrohradě. Spisy Solovjevovy mu byly hvězdou, která 
jej přivedla k nohám Pia X., do jehož rukou složil mladistvý 
ruský theolog katolické vyznání víry. Pius X. jej poslal do pa
pežské koleje v Anagni. Několikaletý pobyt v Anagni jest vy
značen úsudkem jeho představených: -Byl milý, pracovitý a 
zbožný.«

Svěcení na kněžství přijal 25. března 1911 v Cařihradě. 
Na to se odebral do Lvova, kdež vlivem arcib. Šeptického vstou
pil do přísné východní řehole Sluditův. Ovládal vedle staré řeč
tiny a latiny i několik nových světových jazyků. Byl neobyčejní' 
vzdělán, zvláště v bohoslovných vědách o církvi východní. Pře
ložil nám z latiny do ruštiny Acta druhého a třetího unionisti- 
ckého sjezdu velehradského.

Za války zdržoval se v Petrohradě, aby studoval nábožen
skou ruskou otázku. Na jaře r. 1918 byl posvěcen na biskupa a 
počal svou visítační cestu po Rusi. V Kijevě byl přijat s neoby
čejným nadšením. Obyvatelstvo vzpomnělo si na zašlé doby, 
kdy ještě bylo katolickým. Lid z okolí se sbíhal v zástupech, aby 
viděl biskupa, který slouží ve slovanském jazyku a mluví o pa
peži. Odtud odebral se do Moskvy, kdež jej došly zprávy o 
hrozných utrpeních lidu a neuvěřitelných ukrutnostech pácha
ných bolševiky v Petrohradě. Dal se ihned na cestu, ale klesl 
jako oběť bolševismu, sršícího nenávistí proti veškerému nábo
ženství.

Nechť jeho krev usmíří hněv Boží a přinese těžce zkou
šené Rusi mír a jeho příklad nechť vzbudí pracovníky pro tak 
rozsáhlou a téměř netknutou roli.

RO ZM AN ITOSTI.

Sdružení říše Kristovy.
Vrchní rada může měniti dle potřeby pravidla, jimiž se základní zá

sada v podrobnostech aplikuje. Ale dvě zásady jsou podstatné a nezmě
nitelné: 1) Ve všech věcech Sdružení rozhoduje otázka: Co slouží největší 
slávě Boží; 2) Jakm ile některé pravidlo přestalo sloužiti k uskutečnění nej
větší slávy Boží, dlužno je zrušití. Proto S. Ř. K. nemůže ani na sebe bráti 
závazky, kterými by se rušila svoboda rozhodovati vždy podle oné otázky.

Kromě obecných pravidel (pro celé Sdružení) není zvláštních ustano
vení ani pro oblasti ani pro domy; bylot by ne toliko omezením svobody 
dbá ti vždy a všude vyšší slávy Páně, nýbrž i příznakem bud! nezpůsobilosti 
náčelníků aneb přílišných nároků těch, kteří jsou podřízení. Ale každý
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náčelník oblasti nebo domu má právo se schválením své rady, volené čle
ny oblastí nebo domu mezi nimi samými, stanovití pořádek pro svou 

oblast nebo svůj dům, pokud toho žádá společný život.
Ideál není v tom, aby náčelník ukládal podřízeným, co mají vykonati, 

nýbrž v tom, aby jim pomáhal při vykonávání svátého úmyslu jejich, do
voluje jim používali i jmění Sdružení i lidi, kteří jsou k jeho službám. Ná
čelník má se chovati k podřízenému, jakoby sloužil svému hosti — Ježíši 
Kristu. Aby byl každému dobrým geniem, jest mu zpytovati povahu a ná- 
kloncsti všech; a přihodí-li se něco, co neočekával, opraví svůj úsudek. 
Když jednou zjistil některý nedostatek u někoho, ušetří mu další zjišlování 
téhož, což by bylo bez užitku a trapné; na přiklad znaje nezdatnost čtena 
pro zkoušky ústní (z rozčilení), bude na nem žádali toliko zkoušek písem
ných. — (Pokračování.)

Nový biskup v Djakovu. Po čtyřletém uprázdnění obsazen byl biskup
sky stolec v Djakovu: biskupen stal se vzorný domácí syn, lidový kněz dr. 
Antonín Akšamoviě, dosavadní ředitel bohosloví. Narodil se r. 1875 v 
Garěině; po krátké duchovní správě jmenoval jej Strossmayer ředitelem 
chlapeckého semináře v Oseku (1902) biskup Krapac proíesorem mravc- 
vedy a hospodářem kněžského semináře v Djakovu (1912) a r. 1915 sta! se 
jeho ředitelem. Posvěcení na biskupa letos o svátku sv. Petra a Pavla 
dálo se za takové účasti věřících a úřadů a s takovou slávou, jak Djakovo 
nevidělo od slavných dob Strossmayerových. Heslem si zvolil: Svc za 
vjeru i jedínstvo naroda«.

O vladiko, Nebesa su znaia,
Da si Božji i národní slugn,
Pa su zato Tebe odabrala 
Za vediča Gospodnjega pluga;
Ded zaori . . .  a Gcspod če dati,
Da češ krásnu žetvu ugledati!

Prosba. Přátelé naších snah unionistických ve Francii a Anglii objed
návají u nás všechny ročníky Slavorum litterae thcclogicac. Schází však 
nám prvé číslo prvého ročníku t. j. přílohy k Časopisu katol. duchoven
stva k roku 190). — Prosíme, kdo by mohl toho čísla sám postrádati, aby 
nám jej zaslal.

Sběratelům známek. Prosíme přeuctivě přátel Apoštolátu, aby ve 
prospěch slov. misií sbírali poštovní známky a zasílali je (ovšem vždy jen 
ve větším množství) na adresu: Papežský misijní ústav na Velehrade; aneb 
na Apoštolát do Kroměříže. Čiperní tamní hoši, budoucí to misionáři, sami 
si již známky roztřídí a ve prospěch Apoštolátu je zpeněží.

Na účel Apoštolátu a slov. misie zaslali kor.: Hrušková A. Stříbrníce 
12, ofěra tamtéž 15, Pleskot V. 6T0, místo snubn ho prstenu Pěti a Ant. 
Horákovi Polehradice 70, Nejezchlebova T. 4, Kašpárek A. 4, Javůrek Fr. 
4, Doležel J .  26, Plačkova M. 6'60, Šmejkal ,1. 25, Manoušek Fr. 4, Čupr 
K. 4, Hlouch J. 50, Smola Fr. 4, Cigoš KÍ. 7'40, Spáčil AI. 17, Tunkl K 20, 
Procházkova Fil. 1, Hubinský N. 3, Koutný Fr. 14, Kreml Ign. 12, Havlík 
C. 14, Tončíkova H. 20, Baránek Jos. 44, Kolaříkova A. 9'10, Sestry sv. 
kříže v M. Ostravě 200 -! 100. Mar. družina studentů arcio. gymn. v 
Kroměříži 20, Petrášova T. 23, Nejd. kensistoř v Brně 1210.

Věcné dary misiim zaslali: Mar. družina dám a dívek v Brně: 6 kor- 
poralí, 6 pall, 6 ručníků, 3 oltářní prostěradla, 1 rochetku. Em. "Werner, 
obchod paramenty v Brně, bílv ornát. Poutnický palestinský spolek v Brně 
polní oltář s příslušenstvím. Jul. Mikulenka, radní ve Vidci dvě štoly.

Naší miláčkové. Obrázkový životopis svátých a světic vkusné vázáný 
na křídovém papíře, který Apoštolát v Kroměříži má dosud na skladě, 
vynesl prostřednictvím spisovatele P. AI. Pozbyla 1000 kor. Všem šlechet
ným dárcům volá upřímné >-Pájj Bůh zaplať«! a o nové prosí dr. Ant. C. 
Stojan, senátor v Olomouci.

Nákladem vlastním. — Tiskem Jindřicha Slováka v Kroměříži
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Zahrádka Cyrillo-Methodějská.
(Podává l)r. Ant. Cvr. S to ja n , předseda ústřed. výboru »Apoštolátu sv.

C. a M. pod ochranou bl. Panny Marie«.)

Cesta sv. Cyrilla a Methoda na Moravu.
i Další část.)

V první polovici r. 863. vydali se sv. bratři naši na 
Moravu, kamž v červnu dorazili. Zajisté rádi bychom 
věděli, kterou cestou se ubírali. Dr. Přikryl sestavil 
dílo, v němž všechny cesty apoštolské sv. Cyrilla a 
Methoda uvádí. Sám ony kraje prošel, zvěsti, podání 

a zkazky o sv. bratřích sebral. Kaple a kostely sv. Klimenta, 
jehož ostatky sv. bratři nesli a které jim byly záštitou, jsou jako 
ruky' u cesty, ukazovací, kudy se brali. Kdekoliv se zastavili 
a pobožnost konali, aneb kázali, zůstalo místo to památným, 
a pověst v místě tom se udržovala od pokolení do pokolení. 
A jako první křesťané na hrobech mučedníku konali služby 
Boží, nad ostatky svatoklimentskými přinášeli blahověstové 
naši oběť novozákonní. Brzy nad takovým místem byla posta
vena kaple aneb kostel, jenž hlásal, že tudy kráčela noha apo
štolu sv. Cyrilla a Methoda, že tu stala se spása kraji tomuto.

V Pánu zesnulý Dr. Matěj Procházka ve svém díle pře 
vzácném, sepsaném s nadšeností nevšední, «Život sv. Methoda«, 
naznačuje cestu, kterou se brali sv. bratři a rovněž udává, že 
možno sledovati cestu dle kaplí u kostelů sv. Klimenta. Praví: 
»Takové kaple a kostely vyskytují se u hradu Jajce v Bosně, 
v osadě Kelemen (t. j. Klemens, Klement dle vyslovení maďar
ského »Kelemen«) v Charvatsku, jímž tedy též sv. Cyrill a Me- 
thod se ubírali, v osadě sv Klimenta, nyní tuším již zašlé, v bý
valém území slovanských knížat u Blatenského jezera v Uhrách, 
totiž Přibiny a Kocela, dále kaple a kostelíky sv. Klementa 
v Kostelci mezi Budínem a Ostřihomem v Uhrách, jakož i v

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. P an n y Marie.
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Mcčonce pod Nitrcu, kde bylo hlavní sídlo slovanského knížete 
Svatopluka, jenž napotcm říši moravskou na nejvyšší vrchol 
velikosti a slávy povznesl. Všecky tyto kaple a chrámy sv. Kle
menta jsou stkvěle zářícími body a výmluvně vypravujícími 
svědky, že v krajinách těchto slavili pivoučitelé a blahověstové 
služby Eoží nad drahými ostatky sv. Klementa papeže, a že 
zde bohonadšenýmí slovy otvírali bránu k osvětě křesťanské a 
k věčné spáse.«

Sv. bratří neznali únavy, jediná touha naplňovala srdce 
jejích, aby totiž mohli kázati Krista a šířiti království Boží na 
zemi. Přání to svaté překonávalo všechny překážky, sílilo sv. 
bratry na cestě a neslo je k předkům naším. (Pokračování.)

Apoštolát sv. Cyrilla a Meíhoda v arci- 
diecesi olomucké.

Abychom zjednodušili, ale zároveň posilnili a vybudo
vali život a působnost našich nábožensko osvětových 
spolků, došlo u nás ku spojení spolků Apoštolátu, 
Matice cyrillomethodějské a tiskového spolku v jedi
ný, jenž ponese název Apoštolátu sv. Cyrilla a Metho- 

da a převezme jeho stanovy. Členové budou: 1. Zakládající, 
kdo složí jednou pro vždy aspoň 1000 kor. 2. Řádní, kdo budou 
platiti měsíčně 50 hal. čí ročně 6 kor. 3. Přispívající s měsíčním 
příspěvkem 25 hal, čili ročním 3 kor. 4. Dobrodinci s ročním 
darem aspoň 1 kor.

Apoštolát vybudujeme v každé farnosti, zařídíme pro něj 
sbírky kostelní, výtěžky z některých zábav a akademií jemu 
odvedeme, aby mohl plnítí úkol, jejž si předsevzal. Přejeme si, 
aby dosavadní liknavost zmizela, mrtvo ožilo, vzplanulo nad
šení a rostla obětavost. Potřebné tiskopisy a zápisné obrázky 
jsou již hotovy a možno se o ně přihlásiti v sekretariátě 
Apoštolátu v Olomouci, Wurmova ul. č. 16.

Ad. Jašek.

Samostatný srbský patriarchát.
Na srbský národ s počátku jeho křesťanství měl silný 

vliv římský latinismus a teprve sv. Sava, mnich, církve 
prvé polovicí 13. stol., přiklonil církev silně k by- 

zanskému pravoslaví.
Slavný výbojce, zákonodárce a rozšiřovatel říše 

Štěpán Dušan se svolením říšského sněmu prohlásil se za cara
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Srbu a Řeku, Po tehdejším mínění pravoslavného východu měl 
míti po beku jako císař i samostatného patriarchu, proto r. 
1346 prohlásil car arcibiskupa Joannikija za patriarchu se 
sídlem v Péči (Ipeku). Svolení k lomu dal pouze bulharský 
patriarcna v Trnavě, arcibiskup v Ochridě a bohatě odměnění 
mniši na Athosů. Tím pozvedl Dušan srbské pravoslaví a spojil 
je s nejslavnější dobou srbských dějin. Nešťastnou bitvou na 
Kosově poli s Turky r. 1389 ztratilo Srbsko samostatnost, ale 
patriarchát se udržoval dále i pod panstvím tureckým. Náleželo 
k němu 11 metropolitu, 5 arcibiskupů a 4 biskupové.

Patriarcha Arsenij po nešťastném pokusu vzpoury proti 
Turkům (1690) odstěhoval se s 37.000 rodin na půdu uherskou; 
patriarchát srbský trval však dále, jen že se dostal do rukou 
řeckých. Když r. 1765 prchl do Ruska patriarcha Basil, svrhl 
koupí pečský patriarchát na sebe řecký patriarcha cařihradský, 
čímž srbská církev pozbyla samostatnosti a dostala se opětně 
pod Cařihrad (1766). Za věrnost a oddanost Srbů rakouská 
vláda r. 1848 přiznala karlovickému metropolitu název patri
archy. V září t. r. vyhlásil jugoslávský princ vladař slavnostním 
způsobem tento nezávislý karlovický patriarchát pro celou 
samostatnou srbskou pravoslavnou církev. K této dějínnné udá
losti shromáždili se četní hodnostáři státní i církevní jakož 
i množství věřícího lidu. V Karlcvcích raší nyní příznivý proud 
pro sblížení s církví katolickou. Kéž i tato významná událost 
v dějinách srbské církve jest krokem ku sblížení a konečnému 
spojení obou největších a nejstarších církví křesťanských!

Ferd. Nesrovnal.

Studentské cyrilometodějské odbory.
»Jen stéblo aspoň zbudit mezi skalím, 
jen jeden vsadit do úhoru květ. 
jen jedním aspoň přispět zrnkem malým 
k té setbě pro žeň šťastnou příštích let . . .  « 

Sv. Cech: Modlitby k Neznámému.

Na mohutném stromě slovanského misijního spolku 
Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje« vypučela za leto
ších jarních dnů nová ratolest. Je jí svěží zeleň dává na
ději silného růstu, květů a plodů příštích le t . . .  Je  to »Student

ský cyrilometodějský odbor« při »Apoštolátů« (SCO.) Dvojí cíl 
»Apoštolátu« je i jeho cílem. Předně obrací zření k misiím 
slovanským, chce přispěti k práci unionistické. Dnes, kdy ruské 
pravoslaví dožilo se smutných dnů a sami pravoslavní biskupo
vé a představení klášterů obracují zrakv k Římu, studentstvo 
jako složka slovanského národa českého poznává hodinu svého 
povolání. Běží o to nejvyšší a největší: O jedno Království Bo
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ží na zemi. Na našem národě je býti prostředníkem sjedno
cení. A je to výkvět národa — naše katolické studentstvo, 
jehož srdce bije upřímnou účastí na náboženské, mravní a soci
ální bídě milionů našich bratří slovanských. Pro ně chce stu
dentstvo pracovati.

Pod vítězným praporem Kristovým sdružené studentstvo 
chápe plně význam idey velikých misionářů slovanských sv. 
C. a M., zvláště též pro národ náš. Pozoruje, jak pravý cyrilo
metodějský duch, duch to lásky a pokoje, u nás mizí a duch 
moderní nevěry pod různou maskou uchvacuje i mladé duše a 
srdce. Chce proto usilovati, aby samo bylo cele prodšeno 
myšlenkou cyrilometodějskou, chce ji však též zanésti i do 
nejodlehlejších krajů vlasti československé, aby pronikla, 
ovládla a pojila!

Proto se studentstvo přihlašuje k práci apoštolátní. Jde 
k pramenu, z něhož mu vyprýští hojné požehnání, jde k zdroji 
velikých myšlenek, chápe se prostředku vlastního vnitřního 
náboženského prohloubení. Na poli misijní práce přikládá ruce 
k pluhu i student, aby s »Apoštolátem« «orával slovanské lány 
a za obětí a modlitby zaséval símě v čerstvé brázdy.

Volná, zvláštními stanovami nevázaná, organisace »Stu
dentských cyrilometodějských odborů« dává každému horli
vému studentu v kterémkoli místě příležitost nadšené spolu
práce. Při »Stud. soc. sdruženích«, mar. družinách, na školách 
a ústavech, ustaví se, pokud možno, hromadně místní -Stud. 
cyrilomet. odbor« a členové se rozdělí pro snadnější a praktic
ké provádění apoštolátních úkolů na pětičlenná družstva s 
předáky, kteří volí hlavního vůdce, jenž oznamuje »Apoštolátu 
sv. C. a M. (SCO.) Kroměříž« počet družstev, odvádí příspěv
ky, výnosy z podniků »SCO.« atd. a dostává pro družstvo 
časopis. Tam, kde se hromadné zřízení »SCO.« provésti nedá, 
čilý student snadno získá ještě čtyři druhy a tvoří s nimi druž
stvo »SCO.« Takových družstev jistě za nedlouho povstane 
více, načež se sdruží v místní »SCO.« s hlavním vůdcem v čele. 
Pětičlenné družstvo »SCO.« je organisační jednotkou »Apošto
látu sv. C. a M.« Měsíční příspěvek družstva musí se výši rov- 
nati aspoň příspěvku jednoho údu »Apoštolátu« a předplatitele 
časopisu téhož jména. Nepatrný příspěvek připadající na jedno
tlivce vybéře předák družstva a odevzdá vůdci. Jakmile 
dosáhne »SCO.« žádoucího počtu, vyjde při »Apoštolátě« 
studentská misijní příloha: »Apoštolát«, orgán našeho »SCO.« 
Studenti — vřelým zájmem a účastí na práci misijní za svých 
let studijních, v době, kdy mladictvé srdce s nadšením přijímá 
mejsilnější právě dojmy a ideály pro celý život, dávají záruku, 
že náboženské ideály zůstanou jim vůdčí hvězdou i v dalším 
životě. Proto je »Apoštolát« zve a vítá ve svůj střed!
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Fr. Vsetečka.

Misijní hnutí v Americe.
Po jistou dobu, jejíž jsme ještě pamětníky, jevila se jakás 

odvislost Ameriky od Evropy. Obyvatelstvo tohoto no- 
veho světa se tehdy odvádělo hlavně z Evropy vyslěho- 

valstvím. Pamatujeme se ještě z dětství na křiklavé reklamní 
plakáty a mapy Spojených Států, zasílané i do zastrčených dě- 
dinek naší vlasti a na reklamní písně jarmarečních zpěváků o- 
pěvující americký blahobyt. Nebylo tehdy snad ani jednoho 
místa, kde by nějaká zmámená rodina nebyla ohlašovala dražbu 
majetku za účelem odchodu do Ameriky.

Časy ty pominuly; později již zabraňovala americká vláda 
nejednemu přístup, kdo by se byl rád na její břehy uchýlil a po
sílala jej zpět, odkud přišel.

Ve světově válce pak se vyšinula Amerika na místo čelné. 
Ta, která byla kdysi ráda, když nějaký Evropan přijal od ní 
farmu — jala se rozdávat v Evropě rozparcelovaná království 
a císařství. Otrhaná a hladová Evropa vztahuje k ní své ruce 
a. očekává od velemocné Ameriky oděv, chléb — všechno. Ame
rika stojí tedy dnes v čele světového hmotného blahobytu a 
moci i bohatství; avšak chce při tom také státi v čele snažení 
ideálnějšího, v čele činnosti misijní. Náběh k tomu se již stal.

Dosud se misijní činnost v Americe valně nejevila. Ame
rika potřebovala misijního přispění odjinud. Z Evropy přichá
zeli kněží, aby tam působili ve všech oborech duchovní práce: 
mezi katolíky i mezi nepokřtěnými Černochy a Indiány. V po
sledních předválečných letech sdružili Američané veškeru čin
nost tohoto druhu daleko lépe, než do té doby byla; zvláště obrá
tili pozornost k černochům, kteří pro nevraživost mezi bílou a 
černou rasou byli značně zanedbáváni. Nyní, po válce, se od
hodlali s houževnatostí vlastní Američanům obrátiti se k dosud 
zanedbávanému se strany jejich oboru misií zámořských mezi 
pohany. Již jest založeno v Americe několik misijních domů k 
témuž účelu a zahájeno šíření misijních spolků ve Spojených 
státech, jichž úkolem jest probouzeti misijní povolání a sbírati 
peněžité prostředky.

Hlavní věcí však jest vytvoření vůdčího místa, střediště, 
odkud bude vycházeti popud i celá úprava misijní činnosti, kte
rá má býti co nejúčelněji podniknuta.

Nový misijní program.*)
V katolické církvi Spojených států se připravují veliké 

věci. Napjetím a spojením všech sil a pomocných prostředku, 
agitací, jaká jest možnou jen v Americe, kde se vše provádí v 
obrovském měřítku, má činnosti misijní býti tak spomoženo, že 
během 25 let hodlá táž země zaujmouti vůdčí místo ve světo
vých misiích.

*) Viz článek P. Alfonsa Vátha S. J. v Kath. Mis. 1P20 i. 7



Od 22. až do 25. července 1919 se konala porada 40 
odborníků, kněží i laiků v Notre Dame (stát Indiana), v domě 
společnosti sv. Kříže. Svolal ji ze čtyř biskupů se skládající 
-výbor pro záležitosti a zájmy katolické«, nástupce »národní 
válečné rady.« Úlohou porady bylo připraviti nastávající veli
kou biskupskou konferenci. Byly utvořeny tři odbory; misijní, 
práce sociální a tiskový. Duší odboru misijního byl horlivý 
ředitel Church Extension Society*), prelát Kelley. Výsledkem 
porad byl rozsáhlý program, navrhující nové zásady pro spo
lečnou činnost církve katolické. Od 24. do 26. září se konala 
ve spolkovém hlavním městě Washingtonů biskupská porada, 
dojista nejznamenitější v dějinách Spojených států. Bylo pří
tomno 92 velepastýřů — Spojené státy mají 101 arcibiskupství a 
biskupství — a přes 600 kněží a laiků. Program sestavený oně
mi čtyřicíti byl ve všech svých částech přijat a byly utvořeny 
rozličné výkony a pověřený vykonati usnesení. Nás zajímá 
na tomto místě hlavně úprava otázky misijní. Byl sestaven sbor 
pěti vynikajících církevních knížat a opatřen vší pravomocí, 
aby uskutečnil zásady návrhů notredamských.

Sbor ten se nazývá »American Board of Catholic Missi
ons)**) (A. B. C. M.)***) a tvoří jej tito členové: arcib. Moellsr z 
Cincinnati, arcib. Mundelein z Chicaga, arcib. Hayes z Nov. 
Yorku, arcib. Harty z Omahy a bísk. Canevin z Pittsburku. To
muto sboru jest podřízena veškera vnitřní i zevnitřní činnost 
misijní, jakákoliv organisace i každý misijní podnik. Tedy: 
veškeren život spolkový, misijní ústavy a semináře, misíjn tisk, 
sbírka almužen i jich rozdělování. V poslední záležitosti jest 
neodvislým od francouzského »Díla šíření víry« i »Dětství Ježí
šova«. Sboru A. B. C. M. jest připojen výbci pořádný, deviti- 
členný (Advisory Board); jsou to zástupcové hlavních misijních 
spolků a misijních společností a povedou běžné záležitosti.

Po biskupské konferenci začal A. B. C. M. ihned činnost. 
Misijnímu programu dána konečná úprava a byl předložen pro
pagandě**).

Odpověď římské misijní vrchnosti dosud nedošla. Novou 
úpravou obou světových spolků misijních***), jíž se překládá 
jich hlavní sídlo do Říma, očekávají ve Spojených státech jakož
to naprosto jistou. Nejen hierarchie, nýbrž i laikové žádají od
luku od Francie.

Žasneme nad novotou a smělostí plánů amerických a hle
díme jejich dalšímu vývoji s největším očekáváním a blahými 
nadějemi vstříc.

*) Společnost siřeni viry.
**) Americký úřad pro katolické misie. — **’ ) Zkratka podobné jako nyní 

unás známá Y.MCA. V Americe jsou takové zkratky oblíbeny.
Ústřední úřad pro misie v Říme.

'**) »Dílo šířeni víry«, »Spolek Dčtstvi Ježíšova«. První spolek vydává 
i u nás v Praze český čtvrtletník »Věstník dila siřeni viry«, čimž doplňujeme 
seznam misijních časopisů u nás na str. 74.
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Mučednictví unie na Podlesí.
Dle věrohodných pramenů P. J. K. z Podlesí přeložil Ad. Jašek.

(Dokončení.)

Moskvin měl ještě i jiný způsob, aby sjednocené přitáhl 
k pravoslaví. Umyslil si, že každého roku vypraví zadarmo z 
různých vesnic 50 sjednocených za asistence několika popů do 
nejslavnějšího ruského pravoslavného poutního místa — do 
laviy kijevské, aby úctou tam uložených četných ostatku svá
tých, a nádhernou bohoslužbou je naklonil pravoslaví. Bylo na 
pouť povoleno pouze 500 rublů, ale myslilo se, že dráha dá ce
stu zdarma. Jeres-polská kolej skutečně povolila 40 lístků třetí 
třídy a 5 druhé třídy zdarma, ale to bylo pouze do Brescija, 
kdežto dále povolení nebyle.

R. 1881 poutníci byli vypraveni za doprovodu dvou popů. 
Seděli ve vlaku, nevěděli, proč jedou, byli jako bludné ovce.

Kijcvská lavra, byvši telegraficky vyrozuměna, vyslala 
naproti tak důležitému průvodu své kněze a povozy pro pout
níky a co nejslavnostněji je uvítala. Vykázali těmto neobyčej
ným hostům zvláštní místnosti, vším je zaopatřovali a po čtyři 
dny jako v zajetí konali s nimi duchovní cvičení. Aby je osvítili, 
přesvědčili, odpor u nich zlomili a navrátili je pravoslaví, pra
covaly na tom všechny znamenitější síly kláštera od představe
ných počínaiíc. Žehnali sjednocené kříži, svátými divotvornými 
obrazy, prováděli je mezi památnými ostatky svátých, učili je 
žehnati se, činiti poklony, říkati modlitby atd. Ale vidouce, že 
všechna práce a námaha jest marná a slova jejích padají na 
tvrdou skálu, zanechali všeho nenutili jích už ani ku sv. zpo
vědi, kterou pouť měla zakončiti, a poslali je domů jako pra
šivé ovce.

R. 1882 vypravili nové procesí. Velmi zajímavě o tom po 
návratu pak vykládali účastníci. Pěkně, slavnostně je opět při
vítali, vše jim v klášteře dali a věnovali íim zvláštní náležitou 
pozornost. V jeskyni je vodili od světce ku světci. V jednotli
vých jejich celách kenají se též různé pobožnosti a obřady. Přišli 
do cely »mirotočivého« t. j. světce, jenž rojil sv. olej. Mazávali 
jím na čele poutníky. Když toho velikého vyznamenání mělo 
se dostati i našim poutníkům, ustoupili, nepřijali, pravíce, že 
nejsou hodni takové milosti. Průvodcové viděli v tom neslýcha
nou drzost, ale neustali ve své hoilivosti. Přišli do cely sv. Ivana 
>:mnogostradajuščigo«. Tam se vkládá na hlavu každému pout
níku zvláštní čepice světcova. Než naši sjednocení děkovali 
za ten vzácný obřad, vyznávajíce, že hříšné hlavy jejich nejsou 
hodny, aby na nich čepice spočinula. Mniši se velmi na ně 
rozhněvali a vyčítali jim, že každý poutník jest povinen po- 
drobiti se obřadům.
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»My jsmQ nepřišli na pout«, odpověděli sjednocení. »Jste 
na omylu. Nás tu dopravila policie, abychom se podívali na 
památky vaše. Nejsme pravoslavnými a pravoslaví nikdy ne
přijmeme, jsme Poláci a katolíci.«

Pohoršeni takovým drzým výkladem sjednocených, už ne
ukazovali jim mniši ničeho, aniž co vysvětlovali.

Za to nazejtří sjednocené vehnali dc cerkve u lavry, a 
archimandrita v kázání velmi zle vyčinil sjednoceným za jejich 
odvážnost. »Ať jsou proklatí nevěřící,« hřímal, »ať na pole

K
ostel Štípa.
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jejich padají kamenné kroupy, ať jim Hospodin nedá ani zdraví 
atd.c Sjednocení se ohlíželi po církvi, zda nestojí někde po 
straně připravení kozáci, aby se pustili s nahajkami do nich. 
Než po bouři slov ničeho se nestalo.

»Potom už nás nic nezajímalo v lavře«, vypravovali sjed
nocení, a hleděli jsme jen, abychom odtamtud vyvázlí. 
Proto jsme se dorozuměli o společném záměru, dostatí se ne
pozorovaně do katolického kostela a upřímně se tam pomodliti. 
V noci jsme nespali, a sotva počalo svítati, byli jsme na nohou. 
Stráže za malé zpropitné nás bez překližky pustily, neboť 
jsme jim řekli, že jdeme se podívat na kijevské chrámy a tam 
se pomodlit. Kolem 8 hodiny dostali jsme se do katolického 
kostela. Jak  jsme se zaradovali, když vycházel pravě kněz, aby 
sloužil mši sv. Klekli jsme před oltářem, oplakávajíce bídný 
osud svůj, a leželi jsme na tváři své až do konce mše sv. Chtěli 
jsme přistoupiti i ku sv. zpovědi, a bvlo by se nám to i podařilo, 
kdyby policie t/l nestála nám v patách. Strážníci přistoupili 
k nám a kázali nám, abychom ihned se dostavili k vrchnímu 
správci policie, který o 9. hod. již na nás čekal. Byli jsme jisti, 
že nás zavrou nebo budou biti za naše bezbožné chování v 
lavře. Vycházejíce z kostela, slzami skrápěli jsme u vchodu 
rány Spasitelovy a žehnali jsme se vroucně svěcenou vodou, 
aby věc dobře dopadla. Když jsme byli na policii předvedeni, 
vrchní správce s papírem v ruce nás čítal. Nescházel ani jediný. 
Potom hněvivě se rozkřikl na nás, proč jsme šli dc kostela 
katolického, když pravoslavným to není dovoleno činiti.

Odpověděli jsme, že jsme katolíci a že dobrovolně nikdy 
pravoslaví nepřijmeme.

»Proč jste tedy prosili ckresního hejtmana, aby vám do
volil sem připutovati a navštíviti sv. ostatky v lavře.«

»Ani jsme nechtěli, aniž jsme koho prosili. Hejtman nás 
vybral, poslal povoz pro nás, naložil na vlak, a jeli jsme.«

»Lžete! Mám v rukou černé na bílém, že jste toužili spatři
li Kijev a že jste pravoslavní.«

>Že nejsme pravoslavní, povědí vám i mniši v lavře i 
strážníci, kteří nás našli dnes na mši sv.«

»Mlčte a navraťte se, kde je vám vykázáno místo!«
Policie zavedla nás do lavry, ale tam byli na nás tak 

dopáleni za vše, co jsme jim provedli, že nás odtamtud vyhnali, 
ale peněz na zpáteční cestu už nedali.

Poděkovali jsme Pánu Bohu, že se nám nestalo nic horšího.
Doma radostně vykládali o všech příhodách, a výklad je- 

iich šel od úst k ústům, tak že konečně dověděl se o tom i okres
ní hejtman, který poutníky k sobě pozval a pohrozil jim nej
těžšími třes ty, nepřestanou-li si dělati posměch ze svátých míst 
a věcí ruských,
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Tak vítězili sjednocení vždy přes všechny chytrosti a ná
strahy pravoslavných, kteří používali moci a zbraně, jak se jim 
zdálo, že dojdou k cíli.

Nadprckurator sv. synodu Pobědonoscev podávaje správu 
v r. 1880 o stavu pravoslaví na Litvě, praví mezi ostatním pla
čtivě: »Pravoslavní navrácení z unie na Litvě mají ještě silný 
sklon ke katolicismu a mnoho jich zjevně ještě osvědčilo, že jsou 
katolíky. Příčinou tohoto smutného zjevu vidí litenský biskup 
v tom, že bylí velmi rychle a náhle přijati do pravoslaví, zvláště 
v letech 1865— 1867 bez jakékoli přípravy, a pak neustále pod
léhají vlivu latinských polských kněží. Jedinou odpomocí iest, 
zbavití je onoho vlivu a utvrdíti vliv pravoslavný«.

Jako Pobědonoscev, podobně ztěžují si i pravoslavní kněží. 
Nahajky, vězení, pokuty, vývoz do vnitra říše a na Sibiř, to byly 
prostředky, jimiž utvrzovali pravoslaví. Vliv dobrých kněží zů
stane, byť je násilně rozehnali na vše čtyři větrové strany.

Jak  utvrzovali pravoslavný vliv, bylo dostatečně vylíčeno. 
V Cholmskovaršavském diecesním věstníku z r. 1882 čteme ná
řek pravoslavného kněze: »Deset let pobytu mého na Podlesí 
přesvědčilo mne, že Poláci nejinak než s koncem světa přesta
nou býti apoštoly sjednoceným. Moje farnost leží poblízku okres, 
města, majíc 5 přifařených vesnic. Když pozemky kněží latin
ských byly rozdány nám, vojínům a policajtům, farnost se zvětši
la ještě o jednu ves. Splynutí sjednocených s pravoslavím r. 1875 
musilo je na vždy odervati od víry praotců a vehnati je do ko
stela. V mé farnosti na počátku nebylo vůbec latiníků, ale po
zději vyrostli z místních i přistěhovaných sjednocených, kteří 
sem přibyvše a změnivše jména zůstali katolíky a nejcbratněj- 
šími cbhájci správy polskckatolické. Sjcnocení uzavírajíce sňat
ky s Poláky, bylí ztraceni pro luskou národnost. Dětí sjedno
cených třeba byly pokřtěnv v cerkvi, modlí se polský, tíhnou 
na stranu polskou, ba neznají jiného kromě polského světa. Po
zemky kněží byly rozděleny sjednoceným vojínům, ale ti, kteří 
se na nich usadili, jsou největšími nepřáteli ruské církve. Když 
po polském povstání r. 1863 za trest zdejším Polákům vesnice 
dostala se ruskému generálu hraběti Nirodovi, ani pro ruskou 
správu ani pro pravoslavnou církev nevzešel z toho nižádný uži
tek. Generálové lesy prodali Němcům a majetek pronajali Po
lákům, a sami žili v Petrohradě . . .«

Dále si stěžuje kněz, že je vlastně jen na papíře duchov
ním správcem, bez věřících, kteří se modlí polský, zachovávají 
svátky polské a o ruských pracují atd.

Rok 1875 zabil úplně ruskou správu a chrám. Ani přede 
dvéře cerkve nikde nevstoupí. Faře s pravoslavným popem se 
vyhýbají jako čert kříži. Vše, co ruského a pravoslavného, pust
ne, hyne. Ruští generálové byli podarováni polskými polnostmi 
a lesy, ale nežijí mezi lidem pravoslavným, nýbrž daleko v 
městech; jen jednou do roku přicházejí si pro činži a aniž se
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pomodlili v pravoslavné cerkvi, rychle opčt utíkají do měst, jako 
by se báli míst těch, že kletba Boží by je zastihla.

Postavení popů bylo velmi nemilé a trapné. Žili jako na 
pensi, bez práce, bez oveček; veškerá jejich činnost záležela

v tom, že psali nářky na kněze katolické a pány polské, ale o 
evangelium Kristovo se naprosto nestarali. Stali se nihilisly 
ducha. Tak jistý kněz si ztěžuje v pravoslavném Věstníku, že 
»Uhři« roznášejí po celém Pcdlesí obrázky katol. svátých a 
papeže Lva XIII. V každém sjednoceném domku najdeš, praví

Panna Maria Štipská.
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ztížnost, obrazy svátých církve latinské a papežův, ale marně 
sháníš se po nějakém světci pravoslavném.

Lid pravoslavný nesmírně hnul k stolici apoštolské. Dobře 
věděl, že čím užší a trvalejší bude spojení s ní, tím více pro
hloubí a utvrdí i svou sv. víru. Když se dověděl r. 1878 o smrti 
papeže Pia IX., přes všechny obtíže se strany policie i za velmi 
nepříznivého počasí hrnul se do katolických kostelů, aby tam 
vykonal pobožnost za něho. Když pak byl zvolen Lev XIII., v 
každém domě mezi svaté věšeli si jeho obraz a ne v jednom 

případě sváděli bitky o něj s četníky, kteří obrazy papežovy 
sbírali a zničili-li jej, ihned se sjednocení starali, aby si opatřili 
nový.

Jistý kněz pravoslavný obešel několik farností, stěžuje 
si veřejně, že všude se vzmáhá katolická víra na úkor pravoslaví 
a hlavní příčinou toho jsou polští písaři na obcích, kteří tajně 
šíří katolismus, manželství s polkami a polští kněží. Všude prý 
se zachovává kalendář polský a žije všeobecné mínění, že 
Polsko a katolismus budou brzy obnoveny. Dovolává se rychlé 
pomoci se strany ruských úřadů.

Když archierej Modest přijel na visitaci do pratulinské 
farnosti, samojediný pop s pláčem jej vítal na prahu cerkve, 
omlouvaje se, že nemá oveček. »Ani rukou, ani nohou, ani hlavy 
jsem nešetřil,« vykládal pravoslavný pop. »Modlil jsem se, trpě
livě obcházel sjednocené dům od dcmu, prosil, zapřísahal, kam 
jsem vnikl a kde přede mnou dveří nezavřeli, ale vše nadarmo. 
Jsou hluší k slovům mým, nerozumějí horlivosti mé, škoda tu 
pravoslavné perly pro nenávistný lid.«

»Spasen budeš za práce své,« těšil ho archirej, »lid bude 
proklatý, že odvrhuje víru pravoslavnou.«

Archierej vida shromážděny zástupce obce před sebou, 
rozdával iim pravoslavné obrázky, křížky a památky, aby se 
měli před čím modliti. »Děkujeme Vám,« odpověděli, »máme 
doma svaté obrázky a na sobě křížky a škapulíře. Lépe by bylo, 
kdybychom dostali zpět modlitební knížky, které před vaším 
příjezdem strážníci nám pobrali.«

Archierej očividně se rozhněval nad takovou smělostí, 
kázal zabaliti své obrázky a odjel.

I nové pravoslavné poutní místo stvořili v Lesně. Přípravy 
na svatodušní svátky, jako hlavní pouť, konaly se veliké. V celém 
okolí sháněli lid již delší dobu před poutí. Účastníkům pouti 
slibovali 5 rublů, povoz, jídlo a pití zdarma; kdo by nechtěl 
se súčastniti, musil dáti povoz pro ty, kteří byli ochotni. Leč přes 
to přece všecnno jen málo poutníků se sešlo; většinou to byli 
pravoslavní úředníci, kteří se dostavili, aby se dobře poměli.

Ani pravoslavná pouť netáhla.
Z veřejných zaručených ukázek možno směle říci, že 

sjednocený lid na Podlesí byl účinným obráncem sv. víry, muž
ným jejím vyznavačem, obětí, mučedníkem. Ti, kteří zemřeli



v boji za sv. víru, byli v pravdě mučedníky. Nikdo z nich netrpěl 
pro pýchu, marnivost, nenávist nebo chválu lidskou, ale toliko 
z přesvědčení, že katolickou víru třeba krví podepsati. Každý 
z nich trpěl, strádal nouzi a hlad, zbitý ležel v nemocnici,

Vnitřek poutního chrámu Páně ve Štípě.

chřádl ve vězení, s odkrytou šíjí beze strachu šel vstříc na 
smrt — jedním slovem byl hotov každé oběti i života, jednalo-li 
se o sv. víru. Slabé ženy vyrovnaly se co do stálosti v utrpení 
a pronásledováních mužům silného ducha.

Hoši a dívčiny závodili často o palmu prvenství ve vyzná
vání svého náboženství. Duše jejich se sílila a radovala, když 
veřejné vyznání své víry odpykávali nahajkami, ranami, věze
ními. Dokonce i sjednocená nemluvňata vstupují do šlépějí svých 
matek, stávají se vyznavači, obětrni; tulí se k vyschlým prsám 
svých mučených matek, které \ mateřské lásce je tulí k sobě.



iiší jejich pláč a polibkem mateřským pasuji je na rytíře utrpení. 
Ale jako pcupě utržené od kmene nebo mrazem přejité vadne, 
usýchá, tak i děti sjednocené od pr: následování, z nouze a hladu 
trpí, cnřadnou, umírají. Které přežily a dočkaly se radostného 
roku 1905, kdy byl vydán ukaž carský o volnosti svědomí, jako 
dospělí mužové a ženy vystoupili z taji vyznávání náboženství 
a přestoupili pak zjevně ke katoiicismu.

Lid zbaven kněži, kostelů sám se udržme v milosti Boží, 
posiluje se v dobrém, stává se nezaleklým bohatýrem v bojí 
proti pravoslaví, ba učí vzácným přikladeni svým celé okolí.

V květnu íoku 1553 jel z Říma papežský delegát, arci
biskup Vanutelli na korunovaci cara Alexandra III. do Moskvy. 
Všechny stanice na Podlesí dráhy terespolské jsou obsazeny 
hustě policií, která brán: ¡jednoceným, aby se přiblížili ku dráze, 
kterou projižděl vzácný host Ruska z Říma. Ale sjednocení 
násilím si vynucují vstup na nádraží, kupí se, vspínají ruce k 
papežskému zástupci, pláčou a volají o pomoc, aby Řím po
mohl . . . T a k  úpěnlivá a pronikavá je prosba jejich, že všude 
podle dráhy klečí, padají až před kela lokomotivy, zastavují 
vlak, jen aby dostali aspoň požehnám a slovo útěchy od vyslance 
sv. Stolice. Úpěnlivě volají: >Otče, požehnej nám! Otče, zachraň 
nás! Jsme jako rozptýlená stáda bez pastýře, beze svatyň, ne
máme svého oltáře! Nevíte-li o nás v Římě, jen rci sv. Otci, že 
jsme trápeni a mučeni za sv. víru, my přece chceme až do smrti 
býti věrnými jehc dětmi. Ať sv. Otec pracuje pro nás, pečuje 
o nás, brání nás . . .<-

Nic nepomohly ani protesty Říma, Rusko obřadu sjedno
ceného nedovolovalo, až výbuch revoluce roku 1905 pouta 

uvolnil, a paprsek naděje na volnější budoucnost zasvitl. Tehdy 
oni trpitelé, kteří musili svou víru katolickou tajíti, veřejně 
přešli ke katolicismu a byli šťastni.

Svoboda ta ovšem netrvala dlouho, neboť hromadným pře
chodem k víře katolické Rusko zaleklo se svého kroku, ukaž 
svobodv částečně odvolalo, částečně silně ztížilo. Teprve velká 
revoluce za světové války roku 1917 přinesla svobodu, ale 
bolševismus zastavil rozvoj náboženského života.

Zvěsti.

Z Velehradu, Dne 6. září přibyli se Sv. Hcstýna na posv. 
Velehrad lurdští poutníci pečtem přes sto a přinesli s sebou 
z Prahy vzácnou památku: obraz P. Marie s ostatky předních 
slovanských katol. světců. Obraz střední celkem neveliký před
stavuje P. Marii s Ježíškem na rukou. Jest to velezdařile opra
vený a dle nevedobého umění upravený snímek íkopie) památ
ného obrazu ve chrámu P. Marie Sněžné v Římě, před nímž 
klečeli a obětovali staroslovanské knihv svaté dle podání naši 
.sv. bratří, Cyrill a Methoděj. Kolem cbrazu jest v emailu umě
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lecky převedený nápis od prof. Svobody: »Maria, Matko žá
doucí, Tys Královna všemohoucí, prosiž za nás za křesťany 
svého Syna Hospodina.« Tvář P. Marie i Jezulátka jest tak 
jemně a umělecky provedena, že dýše živostí, něhou, zdá se, 
jako by prozařovala věčnou lásku, klid a moudrost, vlévala 
důvěru a úctu a nabízela milost a požehnáni. Obraz maloval 
profesor Em. Dítě. Vytepaný nápis na svatozáři P. Marie zní: 
»Já jsem Matka krásného milováni«, a na Ježíškově: »Beránku 
Boží, daruj nám míru!« Jak  obraz tak i rám jeho jest vysoké 
umělecké ceny a památný. Nad Madcnncu vznášejí se dva an
dílci nesoucí korunu svatováclavskou. Modeloval je profesor 
Štěpán Zálesák, jenž navrhl celý rám. -Jest z bronzu v ohni zla
cen. Uprostřed nahoře na něm jest nej vzácnější památka — 
ostatek z trnové koruny Páně. Na pravé kolmé stěně rámu 
jest obrázek sv. Václava, naproti sv. Ludmily, pod nimi upro
střed sv. Methoděj s lasturou křtící a naproti sv. Cyrill se staro
slovanskou azbukou. Jest tc nové zdařilé provedení obou 
světců. Pod nimi s prava bl, Jan Sarkander a s leva sv. Jan 
Nepomucký. Na dolní části rámové s prava představuje obrá
zek, kterak papež Hadrian II. klade slovanské knihy svaté 
před oltářem P. Marie a světí je; za ním klečí naší sv. bratří 
Cyrill a Methoděj. Obrázek s leva znázorňuje sv. Cyrilla, an 
se modlí před křížem, vzadu dnešní Velehrad, nad nímž klene 
se duha míru; vedle sv. Methoděj učí žáky v Osvětimanech. Na 
pravé straně ku středu jest papež sv. Kliment a s leva sv. 
Josef s rozvinutým proužkem: »Sv. Josefe, oroduj za misijní 
školu velehradskou!« Uprostřed jsou ostatky sv. Josafata. 
Drcbnomalby navrhli akad. malíři Ant. Krysan a Urban. Rám 
jest poset drahokamy (ametysty, karneoly, helictropy, jaspidy, 
malachity a j.), jež zasazoval prof. Novotný na uměl. škole. 
Obraz ovšem není celý, neboť přijdou k němu ještě dvě po
boční křídla, která budou obsahovali ostatky a obrázky jino- 
slovanských katol. světců. Obraz bude umístěn v kapli na 
evang. straně svatyně (naproti sakristii).

Papežský ústav sv. Cyrilla a Methcda utěšeně vzrůstá. 
Kdežto v loni měl ve 4 třídách 36 chovanců, má jich letos v 5 
třídách 70. Jsou z celé skoro republiky. Dospělejší založili si 
i cyrillomethcdějský kroužek mezi sebou, ienž bude hlouběji pě- 
stiti snahy a práce cyrillomethodějské. A. J.

RO ZM AN ITOSTI. •>-

Sdružení říše Kristovy.
Jako každý jednotlivý člen ve své působnosti, tak i náčelník je po

vinen největší dbalosti ve svém úřadě na rozdíl od úřadování státních 
zřízenců. Jemu nestačí znáti povrchně síly, jimiž vládne; dlužno vyzkoušeli 
vědomost, nadání, prozíravost, pamét, dar slova, a nezakládati svých roz
hodnutí na neurčité výslednici, taká bývá na vysvědčeních. Vykonávaje



svůj úřad. nemá spoléhali na zásadu, že za nemožným nikdo nemůže se 
hnáti, jak by mohl spoléhali, kdvby běželo pouze o přesnou povinnost. 
Záhada, kterou nelze rozřešiti za den, múze býti rozřešena za měsíc. 
Touto bedlivosti uchrání se mechanického pojímání svého úřadu. Nebude 
tedy byrokracie, nahodilých zpráv — více méně hodnověrných — o čle
nech Sdružení. Budou se zaznamenávati průkazy ctnosti členů Sdružení 
podané nahodile neb při zvláštní zkoušce. K vylíčení těchto konkrétních 
případů nepřidá se subjektivní úsudek. Každý náčelník je povinen zkou- 
mati tyto případy, aby poznal ctnosti svého podřízeného. Co se týče nedo
statku ctnosti lze zapiscvati toliko výklady pciané nebo potvrzené pod
řízeným v jeho obraně, na př. že byl nespokojen nespravedlným nakládá
ním, že nepamatoval na zájmy bližního pro nedesiatek všimavosti. Stran 
jiných vlastností sluší přidržovati se positivních výsledků zkoušek i pod
niků členů Sdružení; zápisy o nich budou chovány; rovněž zápisy o ne
zdaru, k těm však se přidá výklad podaný zkoušeným v jeho obraně.

Náčelníci mají uchovati v tajnosti všecky zprávy podřízeného, ústní 
i písemné, týkající se jeho osobních věcí. Nemohou jich zděliti s jinými, 
iec by podřízený, když se ho optali, bez váhání odpověděl, že si ne
přeje, aby věc zůstala tajná, aneb pclvrdil to písemně.

Náčelník není zavázán vykázati sc svým podřízeným tím, jak se 
snažil, aby jím pomáhal; ovšem svému náčelníku; bude však přece s 
prospěchem, když podřízeného uvědomí, nedostává-li se, z čeho by mu 
pomohl uskutečnili jeho svaté záměry. Možná, že vynalézavost podříze
ného ukáže mu pomůcky ještě nevyzkoušené. Náčelník nemá se domnívali, 
že jeho láska nebude brána v pochybnost, a že všichni budou přesvěd
čeni, že kdyby mohl, udělal by více pro blaho podřízených a pro slávu 
Páně. Má-li občina sama v něčem nedostatek a nemůže-li náčelník vy- 
hověti, má se omluvíti před občinou, jako by se omluvil před Ježíšem 
Kristem, kdyby ten byl jeho hostem. Nemocným je povinen prokázati 
něžnou pečlivost z lásky k nim a zpravidla též v naději, že jim poskytne 
možnost, aby prodloužili své působení. Vůči zdravým má dvojnásobnou 
povinnost: bratrské lásky a péče o nástroje slávy Boži.

Mimo to každý člen je povinen poslouchali stran přijeti v Sdružení 
a ponechání v něm, neb v skupinu A a v ní, a ve všech věcech, které
mohou býti přikázány na základě ústavu Sdružení nebo za trest při
měřený za porušení pravidel. Zvolil-li náčelník podřízenému zvláštní odbor, 
je tímto rozhodnutím vázán i jeho nástupce, poněvadž nesluší míti pod
řízeného k všelikému zaměstn,áni. Náčelníci mohou a mají žádati na 
každém zdravém členu denní práce šestihodinné (mimo modlitby). Při- 
kázati něco, co nepatří k programu, jež si Sdružení vytklo, bylo by
nezákonné a nikdo není povinen podrobiti se takovému rozkazu.

Prosí-li někdo pomoci u náčelníka a neni-li jasno, že uskutečnění 
jeho úmyslu vede k větší slávě 3cží. náčelník má se clázati (ale podřízený 
měl by předejiti tuto otázku), proč myslí, že tím prokáže Bohu větší 
čest; a běží-li o jeho vlastni činnost, ne o návrhy pro jiné, na jeho vý
klad přistoupí, leč by bylo jasno, že nelze věc bráti vážně. Otázka se mu 
klade spíše za tím účelem, aby byl přibezděčen přemýšleti o své vlastní 
odpovědi. Neni-li z čeho jemu pcsloužiti, bude mu dovoleno sháněti na 
to jinde. Shledá-Ii náčelník sám, že vykonání té věci poslouží k větší 
slávě Boží než opominutí, bude se o to starati jako c věc Sdruženi.

_________________________________________________ (Dokončení.)
Prosíme všechny odběratele našeho časopisu, aby nám 

poslali doplatné za Apoštolát. Při nynější drahotě tisku bez tak 
doplácíme. Doplaťte všechny dluhy, neboť nový ročník časopisu 
přechází na účet nového majitele; neztěžujte nám tedy ještě 
práce a zašlete doplatné ihned.

Nákladem vlastním. — Tiskem .lindrcha Siováka v Kroměříži.


